SCENARIUSZ 1





Zadanie główne: poznanie własnego ciała.

Dzieci: 6- letnie.

Przybory: magnetofon, bębenek, baloniki.





Lp.�Zadanie

temat

�

Cel

�

Wykonanie��1.

















2.























3.





4.�Powitanie dzieci







































przewroty





bieganie �Ćwiczenie orientacyjno- porządkowe













Wyczuwanie kolan



Wyczuwanie nóg i rąk















  Wyczucie ciężaru ciała



Oddalanie się od podłogi�Dzieci wchodzą do sali, jeden za drugim w rytm muzyki. Ustawiają się w kole i siadają skrzyżnie. 

Po kolei każdy wypowiada swoje imię i pokazuje wymyślony przez siebie ruch(np. machanie ręką, głaskanie się po głowie itp.) reszta dzieci głośno powtarza imię kolegi i jego ruch. Ruchy nie mogą się powtarzać.

-dzieci podciągają kolana do siadu skulnego, a następnie pchają kolana do siadu prostego ( pokonując opór).

- w siadzie prostym- rozcieranie i poklepywanie kolan.

- w siadzie skulnym nóżki tupią o dywan

jakby szedł słoń, a potem leciutko jak myszka lub kotek.

- w siadzie skulnym rączki uderzają o dywan z całej siły, a następnie leciutko, samymi paluszkami jakby padał drobniutki deszczyk.

Z siadu skulnego, ostrożny przewrót na dywan ( dowolnie do przodu, na bok, jak kto woli) i ponowne siadanie.

W czasie uderzeń bębenka szybki bieg lub maszerowanie z podnoszeniem kolan. Gdy bębenek milknie – lądowanie i

bardzo wolne przejście do leżenia.��

5.













6.�Pozycja wyprostna











Zadanie organizacyjno- wychowawcze�Wyczucie przestrzeni













podsumowanie�W dowolnej pozycji sięganie jak najdalej rękami, nogami, głową.

- spacer kosmonauty po księżycu łagodnymi płynnymi ruchami ciała( jak w głębinie wodnej ). Naśladowanie ruchu spadającej kartki.

- pojedynczo, a następnie w dwójkach dowolne podbijanie baloników.



Omówienie przez nauczyciela zadań wykonywanych  przez dzieci- powtórzenie.

Wykonanie przez każde dziecko zadania, które najbardziej się podobało.��



SCENARIUSZ 2



Zadanie główne: nawiązywanie kontaktu, współpracy z partnerami i grupą.

Liczba dzieci: 20

Przybory: magnetofon



 



Lp.�

Zadanie 

temat�

Cel�

Wykonanie��1.









2.�Powitanie 











Zabawa integracyjna�Orientacyjno- porządkowy









Kształcenie świadomości swojego ciała�Dzieci wchodzą do sali, w luźnej gromadzie w rytm muzyki. Gdy muzyka milknie, każde dziecko wykonuje ukłon w dowolnej pozycji i zatrzymuje ruch w ukłonie.



Dzieci dobierają się parami. Jedno dziecko przyjmuje pozycję siadu płaskiego, a drugie dziecko skierowane przodem do niego siada mu okrakiem na nogach, następnie witają się głaszcząc włosy, plecy, ramiona i następuje zmiana ról. Dzieci szeptają sobie wzajemnie do ucha swoje imiona.

��3.



















4.









5.





6.























7.�Ćwiczenia „przeciwko”



„Ostrożnie podłoga”



„Paczka”







Ćwiczenia „razem”







Zabawa taneczna



Zabawa relaksacyjna

„Małpki”



















Zabawa wyciszająca

„Pożegnanie”�Kształcenie świadomości przestrzeni





Kształcenie zaufania do partnera















Wprawienie w radosny nastrój



Odprężenie, zrelaksowanie























Wyciszenie �Dziecko trzymając drugie za ręce powoli kładzie je i podnosi na podłodze, zmiana roli.





Jedno dziecko z pary przyjmuje pozycję siadu skulnego mocno zaciskając ręce na kolanach- zadaniem drugiego jest delikatne „rozpakowanie” paczki ciągnąc za ręce i nogi, zmiana ról.

Jedna osoba robi „mostek”, a druga obchodzi ją na czworakach , przechodzi pod, przez, nad, dookoła itp.



„Cwałujemy wraz”. W parach cwał boczny ze zmianą kierunku do muzyki „Krakowiaczek”.

Masażyk pleców do wiersza J. Brzech-

wy „Małpki”. Jedno dziecko na plecach drugiego dziecka naśladuje dłońmi „skoki małp”.

Nauczyciel recytuje: Małpy robią małpie figle (rozmaite formy ruchu na plecach dziecka- figle),

Niech pan spojrzy na pawiana (dziecko odwraca drugie ku sobie),

Co za małpa proszę pana ! (zagląda dziecku w oczy, w atmosferze żartu), 

Następuje zmiana ról.



Siad rozkroczny przez dziecko, drugie siada między jego nogami, przytulenie, kołysanie, powstanie, podanie ręki.

Marsz w parach.��















SCENARIUSZ 3





Zadanie główne: Zdobywanie pewności siebie i poczucia bezpieczeństwa w   

                           otoczeniu, umiejętności współdziałania w otoczeniu. 

 Liczba dzieci: 20

Przybory: magnetofon, ręczniki lub kocyki dla dwójki dzieci                                 









Lp.

�

Zadanie 

temat�

Cel�

Wykonanie��1.

















2. 













3. 







4.

�Marsz w kole





















„Prowadzenie”

samochodzika









„ Tajemnicza podróż”







Kołysanie�organizacyjny



















Wyrobienie zaufania, zdecydowania i pewności siebie





Współdziałanie ze sobą �Marsz po kole z towarzyszeniem żywej muzyki „ Dzisiaj wszyscy tańczą”.

Nauczyciel intonuje: dzisiaj każdy tańczy, tańczy, tańczy / 2x

Nauczyciel pyta: co? Po kolei dzieci wymieniają jaka część ciała tańczy: np. głowa, ręce itp. Dzieci  wykonują taniec wg własnej inwencji wymienionej części ciała.



Dzieci dobierają się parami i ustawiają jedno za drugim. Dziecko z przodu zamyka oczy a stojące za nim oprowadza „ jeździ” z nim po całej sali. Potem następuje zmiana ról.



Jedno dziecko z pary kładzie się na kocyku, na brzuchu lub na plecach, drugie trzymając kocyk za dwa końce  ciągnie go po sali. Zmiana ról.



Dwójka dzieci siedząc przodem do siebie lekko zgiętymi nogami, trzymają się za ręce. Na zmianę kładą się na plecy i są przeciągani przez partnera.

- dzieci siedzą złączeni plecami, po czym wstają, nie odrywając się od siebie plecami tak, aby obydwaj powstali.���

5.









6. 





























7.�Ćwiczenia w grupie







„Płyną statki”



























„Puszczanie iskierki”�Współdziałanie z innymi







Uspokojenie, wyczuwanie kolan

























Pożegnanie�Połowa grupy tworzy „ tunel”, nogi wyprostowane, rękami dotykają podłogi, reszta grupy czołga się pod tunelem na plecach, brzuchu itp.



Dzieci siadają w kole, nogi wyprostowane blisko siebie. Nauczyciel nuci: Płyną statki z bananami w siną dal, łabi du daj, daj, łabi du daj, a każdy ładowacz śpiewa tak: łabi du daj, daj, łabi du, daj. Przy śpiewie tej piosenki dzieci rytmicznie uderzaja rękami w swoje kolana.

Podaj, podaj mi podaj bananów kosz/2x

Przy tych słowach dzieci uderzają rękami raz o swoje kolana raz o kolana z prawej strony kolegi, zaś w swoje i na koniec w kolana kolegi z lewej strony, powtarzają  aż do wyczerpania melodii.



Dzieci stojąc w kole i trzymając się za ręce po kolei przekazują sobie iskierkę przez mocniejsze ściśnięcie dłoni.��
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Piosenki i ruch 



Zabawy rozwijające świadomość ciała i przestrzeni. 

ZABAWY PALUSZKOWE 

RODZINKA

Ten paluszek to babunia, przy niej jest dziadunio/ chwytamy za kciuk potem za palec wskazujący/

Ten paluszek to tatunio, przy nim jest mamunia/ chwytamy za duży palec potem za palec serdeczny/

A to jest dziecinka mała, trala, lala, la la/ chwytamy za palec mały/

A to rączka moja cała, trala, lala, la la./ ruchy obrotowe dłoni/



BAWIĄ SIĘ DZIECI PALUSZKAMI

Bawią się, bawią się dzieci paluszkami.

Jak jeden nie może, to drugi pomoże.

	 Bawią się, bawią się dzieci paluszkami.

	 Jak drugi nie może, to trzeci dopomoże…

 Bawią się, bawią się dzieci paluszkami.

Jak piąty nie może, to mu rączka pomoże.



W NASZYM POKOJU PEŁNO MUZYKI – z warsztatów prof. D. Cramera

 W naszym pokoju, pełno muzyki jest,     /dzieci śpiewają i spacerują po pokoju/

Są instrumenty, o których mało wiesz,

Ref. Nasze… ręce klaszczą (lub nogi tupią…, kolana dźwięczą…, wargi cmokają…, języki kląskają…, podłoga dźwięczy…)

	Tak…… / dzieci śpiewają i zależnie od słów piosenki klaszczą w dłonie, tupią, uderzają dłońmi o kolana, inne części ciała lub o przedmioty w pokoju/

	To jest muzyka, która cieszy nas.



IDZIE ZUCH

Przygotował zuch dwie nogi, do dalekiej ciężkiej drogi:

noga lewa, noga prawa, to dla zucha jest zabawa.

Ref.  Idzie zuch, a wicher dmucha

        i do tyłu ciągnie zucha,

        ale zuch się nie przejmuje 

        i do przodu maszeruje.

Przygotował zuch dwie ręce, tylko dwie bo nie miał więcej:

Ręka lewa, ręka prawa, dla nas praca to zabawa.



NIE CHCĘ CIĘ

Nie chcę cię, nie chcę cię, nie chcę cię znać

Choć do mnie, choć do mnie, rączkę mi dać.

Prawą mi daj, lewą mi daj

i już się na mnie nie gniewaj!

PINGWIN

Och, jak przyjemnie i jak wesoło

w pingwina bawić się, się, się.

Raz nóżka lewa, raz nóżka prawa

Do przodu, do tyłu raz, dwa, trzy.



PRACZKI (piosenka oryginalna)

Tu prawą mam rączkę, tu lewą rączkę mam

jak praczki pracują pokażę wam.

Tak piorą, tak piorą przez cały boży dzień /bis 

Tu prawą mam rączkę… (jak wyżej, zamiast „piorą” – wieszają, prasują, tańczą)



BOOGI – WOOGI /popularna/

Do przodu prawą rękę daj.

Do tyłu prawą rękę daj

I potrząśnij nią,

	Ref.: bo przy boogi��e – woogie trzeba kręcić się

	no i klaskać trzeba też, tra, ra, ra,

	Boogie – woogie ahoj /bis/

Do przodu prawą nogą daj... (jak wyżej: lewą rękę, prawe ramię itd.)

/Uwaga; gestem ilustrujemy tekst piosenki. Zabawę można kontynuować wymieniając coraz to inne części ciała np. kolano, biodro, stopę, ucho itd./



OJCIEC ABRAHAM

Ojciec Abraham, miał siedmiu synów

siedmiu synów miał ojciec Abraham 

a oni siedli i nic nie jedli

tylko śpiewali sobie tak:

	Prawa ręka, lewa ręka

prawa noga, lewa noga i...

	ojciec Abraham...



MASZERUJĄ DZIECI DROGĄ 

Maszerują dzieci drogą,

prawą nogą, lewą nogą

a nad nimi słońce świeci

i uśmiecha się do dzieci



STONOGA

Idzie, idzie stonoga, stonoga /dzieci tworzą wąż, kroczą do przodu trzymając w pasie osobę znajdująca się przed sobą/

aż się trzęsie podłoga, podłoga, podłoga: /tupią/

pierwsza prawa noga, druga prawa noga, trzecia prawa noga.../ poczynając od

początku węża, dzieci kolejno podnoszą prawą nogę w bok i podają jej

kolejność w szeregu/

odwłok i.../ostatnie dziecko czyli „odwłok” ma za zadanie przejść pod nogami stonogi i po dojściu do „głowy” zająć miejsce na przedzie i prowadzić całą grupę. Zabawa powtarza się, kolejne dzieci z końca szeregu przedostają się do przodu i prowadzą zabawę /.

Idzie sobie...



Masażyki z wierszykiem



RZECZKA

Tu płynie rzeczka, / dziecko leży na brzuchu, dorosły rysuje z niewielkim naciskiem wzdłuż kręgosłupa linię falistą poczynając od dołu pleców ku górze /

tutaj przeszła pani na szpileczkach, / w tym samym kierunku jednoczesne „kroczenie” palcami wskazującymi obu rąk/

tędy przeszły słonie / „kroczenie” dłońmi po plecach, w kierunku od dołu ku szyi / 

i przebiegły konie, / szybkie uderzenia pięściami na przemian obu rąk, w tym samym kierunku /

wtem przemknęła szczypaweczka. / szybkie, delikatne uszczypnięcia od dołu kręgosłupa aż do szyi, po linii falistej / 

Zaświeciły dwa słoneczka. / obydwoma dłońmi jednocześnie masujemy plecy, ruchami okrężnymi /

Spadł drobniutki deszczyk / drobne uderzenia czubkami palców na wysokości dolnej partii kręgosłupa /

Czy cię przeszedł dreszczyk? / dość silne uszczypnięcia karku i szyi czubkami palców, aż dziecko zareaguje śmiechem /



MASZYNA DO PISANIA

Wkręcamy papier do maszyny do pisania. / dziecko siedzi tyłem do dorosłego, który delikatnie kręci do przodu jego małżowinami uszu /

Piszemy: „pisze pani na maszynie :  A, B, C....../ dorosły naśladuje pisanie na maszynie – stuka palcami w plecy dziecka /

kropka, przecinek / pisze z przesadnym naciskiem kropkę i przecinek – duży znak/

i......przesuwamy wałek. / naciskamy i przechylamy delikatnie lecz stanowczo, dziecka – jego głowę – w jedną stronę tak, żeby straciło równowagę i przewróciło się. Troskliwe asekurujemy dziecko, dbając o jego bezpieczeństwo/. 



LIST DO BABCI

Kochana babciu / dziecko siedzi plecami do dorosłego, naśladujemy pisanie piórem po papierze – po plecach dziecka /

KROPKA  / w jednym punkcie dorosły naciska palcem, pisząc dużą kropką /

Mamy w domu kotka / kontynuuje pisanie / 

KROPKA  / piszę kropkę /

Kotek chodzi, / naśladuje chodzenie, skoki, drapanie kota itd./

Kotek skacze, 

Kotek drapie, 

Kotek chrapie / dorosły opiera głowę na plecach dziecka , udaje że śpi, chrapie /



DZIK – (J. Brzechwa)

Dzik jest dziki / dziecko siedzi tyłem do dorosłego, który na jego plecach naśladuje chód dzika czyli „kroczy” palcami obydwu dłoni, złożonymi w „raciczki” /

Dzik jest zły

Dzik ma bardzo ostre kły / „kłuje” go blisko zestawionymi palcami wskazującymi obydwu dłoni /

Kto spotyka w lesie dzika/ „spacerujemy” powoli – wszystkimi palcami obu rąk/

Ten na drzewo szybko zmyka. / „przebiegamy” szybko czubkami palców jednej ręki wzdłuż kręgosłupa, od dołu ku górze, aż na sam czubek głowy dziecka / 



 









co mu mocno grzeje boki. /2x





Szyła mama go synkowi,

kiedy tata ryby łowił.

Ma kubraczek z futra foki,

co mu mocno grzeje boki. /2x





RZECZKA

Tu płynie rzeczka,

tędy przeszła pani na szpileczkach,

tędy przeszły słonie

i przebiegły konie;

„przeleciała” szczypaweczka,

zaświeciły dwa słoneczka,

spadł drobniutki deszczyk,

czy cię przeszedł dreszczyk?





LIST DO BABCI

Kochana babciu

KROPKA

Mamy w domu kotka

KROPKA

Kotek chodzi,

Kotek skaczę,

Kotek biega,

Kotek drapie,

Kotek liże,

Kotek chrapie.



WOJTEK



Lata, lata osa

koło Wojtka nosa.

Wojtek śpi!

Lata, lata żuczek

koło Wojtka uszek…

Bzz, bzz, bzz!





RAK

Idzie rak, nieborak

Jak uszczypnie będzie znak





BUZIA

Kropka, kropka,

kreska, kreska

i duże kółeczko,

uśmiechnięte mamy buzie

jak złote słoneczko

                  



STONOGA

Idzie, idzie stonoga,

Stonoga, stonoga,

Aż się trzęsie podłoga,

Podłoga, podłoga.

Pierwsza noga,

Druga noga...

(kolejne osoby zamiast noga

mówię inne nazwy:

                     –  nóżka

                –  gira

   –  odnóże... itd.)





MASZYNA DO PISANIA 

(najpierw wkręcamy papier 

kręcimy uszkami)

pisze pani na maszynie:

A, B,C,

kropka

przecinek

przesuwamy wałek...



 

ESKIMOSEK

To jest mały Eskimosek,

ma czerwony nosek.

Ma kubraczek z futra foki,





Kilka wierszyków do masażyków











MYSZKA

 Idzie myszka do braciszka

Tu zajrzała, tu się skryła, 

I skoczyła hooop!



ŚWINKA 

To będzie świneczka, 

brzuszek ma jak beczka,

ogon zakręcony, ryjek przytępiony, nóżki, uszko, oczko

małe – i zwierzątko mamy całe!



MAŁPY J. Brzechwa

Małpy skaczą niedościgłe, 

Małpy robią małpie figle.

Niech pan spojrzy na pawiana –

Co za małpa proszę pana!







WIERSZYK O ANI

To są Ani raczki

To są Ani nóżki

To są ani buciki

To są Ani fartuszki



To oko, to ucho

To nosek, to mina

To Ani pończocha

To Ani czupryna

Tak się Ania wita

Tak się Ania kłania

To jest Ani uśmiech

A to cała Ania



MURZYNEK

Murzynek malutki

oczka ma błyszczące,

kręcą mu się loczki,

kędziorki sterczące,

buzia cała czarna

niby czekolada,

mały ten murzynek

o murzyńsku gada!

Ref. Firli, firli la /3x

Oto jestem ja!



Chodź do mnie murzynku

Podaj rączki dwie,

zrobimy kółeczko,

zabawimy się

dalej, dalej w koło

Kręćmy się w kółeczko

Jak się pobawimy

Wypijemy mleczko.

Ref.  Firli, firli la /3x

Oto jestem ja!





Przedstawione wierszyki można wykorzystać do masażyków  pleców dzieci zgodnie z ich treścią jako zabawy relaksacyjne i uspakajające.




















